Lekcja 7

Temat: Proste prostopadte i rOwnolegte.

Zadanie 1

Znajdz réwnanie funkcji liniowej, ktérej wykres jest rownolegty do y = 2x+4 i przechodzi przez punkt
A=(3,7).
Rozwigzanie:

Szukana prosta y = ax + b jest rownolegta do y = 2x + 6, wiec a = 2. Prostay =2x+b

przechodzi przez punkt A =(3,7), wiec

7=2-3+b
7-6=b
b=1

Odp. Réwnanie funkcji liniowej to y =2x + 1

Zadanie 2

Napisz rownanie prostej rownolegtej do prostej o réwnaniu 3x - 2y + 2 =0 i przechodzacej przez
punkt P = (4,1).

Rozwigzanie:
Znajduje postac kierunkowa prostej.

3x-2y+2=0
-2y =-3x-2 :(-2)

3
y=2x+1

3
2.

Szukana prosta y = ax + b jest rownolegta do y =§x +1, wieca =
Prosta y =%x + b przechodzi przez punkt A = (4,1), wiec
1=%4+b
1=6+b
1-6=b
b=-5

Odp. Rownanie szukanej funkcji liniowej to y =%x - 5.


http://matematyka.pisz.pl/strona/42.html

Zadanie 3

Dana jest prosta /o réwnaniu y = %L ~V2 oraz punkt A = (-3,-2). Wykres funkcji liniowej fjest

prostopadty do prostej /, punkt A nalezy do wykresu funkgji f.
Wyznacz

a) wzor funkgji f,
b) miejsce zerowe funkcji f.

Rozwigzanie:
a)  wyznacz wzér funkcji f
y=ax+b

proste prostopadte

a5=-1 (gdy proste sq prostopadte iloczyn wspotczynnikdéw kierunkowych wynosi -1)
a-=-1 / 5
a=-1-3

a=-1% (gdy proste sq prostopadte wspdfczynnik kierunkowy jest liczbq przeciwng i odwrotng)
2
y=-3x+b

Podstawiam wspétrzedne punktu A = (-3,-2) do wzoru funkgji.

“2=-5(-3)+b
-2=2+b
2-2=b
b=-4

2
Odp.y=-3x—-4

b)  miejsce zerowe funkcji f miejsce zerowe

0=—%x—4
ix=-4 /:%
x=-4-3
Xo=-6

Odp. Miejsce zerowe xo= —6.


http://matematyka.pisz.pl/strona/42.html
http://matematyka.pisz.pl/strona/25.html

Zadania do przec¢wiczenia

Zadanie 4

Znajdz rownanie funkcji liniowej, ktorej wykres jest prostopadty do y = 3x-2 i przechodzi przez punkt
A=(6,3).

Zadanie 5

Znajdz réwnanie funkcji liniowej, ktérej wykres jest prostopadty do x - 3y + 15 =0 i przechodzi przez
punkt A = (-2,-4).

Zadanie 6
Ktére z podanych par prostych sg rownolegte?

y=3x-2 y=-2x+5 y=2x-1 y=2x+8

Zadanie 7
Ktére z podanych par prostych sg prostopadte?

1
y=2x+3 y=-2x+4 y=3x+2 y=-2x+3



